

我校深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

编者按：当前，全国各地正在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。校报特推出《主题教育进行时》专版报道相关情况，旨在引导广大党员、干部和师生切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，鼓舞大家以高度的政治自觉和饱满的精神状态，对标对表“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求并投身学习和实践，汇聚起把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

央决策部署上来，鼓舞大家以高度的政治自觉和饱满的精神状态，对标对表“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求并投身学习和实践，汇聚起把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

学校召开2023年第四次党委理论学习中心组(扩大)学习会

本报讯 6月6日，学校在东方红会议厅召开2023年第四次党委理论学习中心组(扩大)学习会，传达学习习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话精神、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组下发的有关通知精神及教育部有关主题教育的会议精神。教育部直属高校主题教育第十巡回指导组组长郝翔、副组长刘琪璋出席会议。党委书记李旭峰主持会议。全体在校校领导、党委常委、党委委员、纪委书记、二级党组织书记、党委部门主要负责人参加会议。

会上，党委副书记潘洵传达学习《关于认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 深刻领悟以学增智重要要求 推动主题教育走深走实的通知》精神、教育部直属高校主题教育交流座谈会和教育部主题教育领导小组会议相关精神。党委副书记、纪委书记夏玉峰传达学习《关于在主题教育中学习运用浙江“千万工程”经验案例的通知》精神。党委副书记黄杰传达学习习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话精神。

传达学习后，在校校领导围绕学习主题，逐一作交流发言。李旭峰指出，加强党对高校的领导，加强和改进高校党的建设，是筑牢高等教育高质量发展“生命线”的根本保证。要坚持把党的领导和党建引领作为主题教育的总牵引，通过党建引领示范、党建带动、党建保障推动主题教育成效转化为实实在在的发展成效。李旭峰强调，坚持党建引领，根本前提是加强党对学校工作的全面领导。要健全习近平新时代中国特色社会主义思想常态化长效学习机制，健全党中央决策部署落实机制，健全党的领导贯穿事业发展全过程运行机制。坚持党建引领，关键抓手是增强基层党组织政治功能和组织功能。要以党建引领治理优化，以党建统筹改革推进，以党建激发队伍活力，形成党建促发展、党建引领发展的生动局面。坚持党建引领，重要保



障是纵深推进全面从严治党。要健全完善全面从严治党体系，推进监督具体化精准化常态化，巩固发展风清气正政治生态，以良好政治生态为高质量发展发展保驾护航。

郝翔在讲话中表示，本次党委理论学习中心组(扩大)学习会组织安排精心细致、学习态度严肃认真、学习氛围专心致志。今天的扩大学习会既是校级领导班子之间的相互交流，也是向学校中层干部汇报他们这一段时间以来的学习成果，更重要的是，通过领导班子的学习有效带动学校处级干部的学习，带动全校党员干部和师生的学习。学校在主题教育过程中点好题、开好局、起好步，希望学校能保持这样一个好的势头，把主题教育推向深入，取得实效。

(刘晓琪)

校领导讲授《深刻领会习近平总书记关于高校思想政治工作的重要论述，推动学生思想政治工作高质量发展》专题党课

本报讯 为持续推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实，6月1日，学校党委副书记黄杰以《深刻领会习近平总书记关于高校思想政治工作的重要论述，推动学生思想政治工作高质量发展》为题讲授专题党课。党委宣传部、党委学生工作部、党委学生工作部、团委、招生就业处等职能部门有关负责人，学校各学院(部)党委副书记参加党课学习。

黄杰结合学校发展和学生思想政治工作实际，从“理论场：深刻领会习近平总书记关于高校思想政治工作的重要论述的核心要义”“方位感：准确把握新时代高校学生思想政治工作的形势要求”“问题域：深入解析学生思想政治工作队伍建设的问题不足”和“规划图：推动学生思想政治工作队伍专业化职业化建设的思考”四个方面进行了详细阐述和讲解。

黄杰表示，党的十八大以来，习近平总书记就加强和改进高校思想政治工作作出了一系列重要论述，明确了高校思想政治工作的地位作用、根本任务、基本原则和科学方法，为做好新时代高校学生思想政治工作提供了根本遵循和行动指南。黄杰指出，加强和改进学生思想政治工作，要对标中国式现代化建设新征程，对标思想政治工作体系新要求，紧扣青年学生成长发展新特点，聚力“红岩先锋”变革型组织建设，适应数字思政改革发展新趋势。黄杰强调，要进一步加强学生思政工作队伍的专业化职业化建设，提高政治站位，树牢以学生为中心的理念；把准时代方位，提升队伍现代化治理能力；认清角色本位，切实助力时代新人培育；强化执行落实，推动工作出成绩上水平。

(唐飞)

校领导讲授《深入学习习近平总书记关于中国特色世界一流大学重要论述，不断提升学校“双一流”建设质量》专题党课

本报讯 为深入推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实，6月9日，副校长葛信勇讲授《深入学习习近平总书记关于中国特色世界一流大学重要论述，不断提升学校“双一流”建设质量》专题党课，发展规划与学科建设部党支部全体党员参加党课学习。

葛信勇从“深刻认识中国特色世界一流大学建设的战略定位”“深刻把握中国特色世界一流大学建设的丰富内涵”和“深刻践行中国特色世界一流大学建设的重要使命”三个方面进行阐述交流，带领大家从党和国家事业中基础性、先导性、全局性地位及“双一流”建设在建设高等教育

强国中的重大意义进行了再学习、再认识。他强调，建设中国特色世界一流大学要以党的全面领导为根本保证、以扎根中国大地办大学为根本遵循、以立德树人为根本任务、以服务国家重大战略需求为根本导向，并对深入推进学校“双一流”建设质量提升作出了精部署。

通过本次学习，支部党员进一步提高了思想认识，强化了责任担当。在中国特色社会主义事业的新征程上，发展规划与学科建设部党支部将始终坚持党的领导，传承红色基因，赓续红色血脉，以扎根中国大地为发展根基，为加快建设中国特色世界一流大学添砖加瓦。

(王浩)

校领导在校内开展主题教育专题调研

本报讯 为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，推动新时代教师教育高质量发展，6月8日，学校副校长赵玉芳主持召开教师教育专题调研座谈会。15个师范学院和教师教育学院负责人参加座谈，党政办公室、教务处、研究生院有关负责同志陪同调研。

座谈会上，各师范生培养单位分别介绍了学院人才培养情况，并围绕公费师范生学科专业素养提升和实习实训机制优化等方面的主要做法、特色亮点、存在问题、改进措施等内容进行交流，同时就如何做好硕士层次公费师范生培养改革工作提出了针对性的意见和建议。教师教育学院和教务处主要负责人分别就人才培养、课程建设、实习实训、教师资格认定等重点问题作回应说明。

赵玉芳充分肯定了各单位凝心聚力带领学院师生在师范教育和人才培养中所取得的成绩，对工作中的特色亮点给予了肯定。赵玉芳指出，“师范教育”是西南大学的优势和特色，推动新时代教师教育高质量发展，要做好三个方面的工作：一是要基于现实、着眼学生，基于专业、着眼教育狠抓人才培养质量；二是要全方位协同育人，建立常态化高效能的沟通机制；三是要做好职前职后人才培养一体化设计与实施。她强调，在今后的工作中，各师范生培养学院和教师教育学院要密切配合、协同育人，直面问题、聚焦重点，注重实效、狠抓落实，探索新时代教师教育发展的实践路径，切实推动学校教师教育的高质量发展，为培养党和人民满意的“大先生”作出新的更大的贡献。

(卢红梅)

电影频道节目中心总编辑张玲带队来校调研交流

本报讯 在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际，电影频道节目中心总编辑、党委副书记张玲带队来校调研交流。学校党委副书记黄杰出席座谈并致辞。电影频道节目中心总编室、国际部以及华信光影影视文化传播有限公司有关负责人，学校文学院、新闻传媒学院和美术学院专家教师等参加座谈。

与会人员集中收看电影频道、西南大学宣传片。黄杰致欢迎辞，对张玲一行的莅临表示热烈欢迎，对电影频道一直以来给予学校的关心支持表示由衷感谢。他简要介绍了学校历史沿革、办学特色和近年来所取得的成绩，回顾了学校在建设影视学科专业、培养影视专业人才、涵育影视学科文化、助力影视行业发展等方面的特色亮点。他强调，高校以立德树人为根本任务，要立足培养走出书斋和象牙塔，紧跟社会和时代、携手各界和世界，把个人价值与社会所需和国家所重紧密联系起来。电影频道是家喻户晓的公众与文化、艺术和信息联接的载体和平台，希望以此调研交流为契机，双方能在研讨中碰撞火花，进一步拓宽互鉴共进的视



野，在各个领域谋求更多深度合作。

张玲在讲话中对西南大学的热情接待和悉心安排表示感谢。她介绍了电影频道的发展脉络、建设成就和当下困境。她指出，西南大学拥有悠久的办学历史和辉煌的发展成就，影视学科专业在百年学府的沃土上也生长得枝繁叶茂。在信息技术高速发展的新时代，电影频道面临着新的机遇和挑战，希望西南大学专家学者能够聚焦电影频道改革发展，结合专业研究所长集智聚力，贡献宝贵意见建议。并期待双方加快推进多元化共建，在人才培养、学科建设、产学研用互融等方面加强沟通交流和合作共赢。

随后，与会人员围绕提升电影频道内容传播力、影响力、引导力，推进双方产学研互动、产学研共建、以学促产，推动电影频道新媒体转型和品牌建设等方面进行了深入交流研讨。

会后，张玲一行参观学校文学院、新闻传媒学院和校史馆，并与新闻传媒学院青年学子进行了深入交流，为学生答疑解惑。

(党委宣传部、党委网络工作部)

教育部直属高校主题教育第十巡回指导组组长郝翔赴柑桔研究所指导工作

学校纪委召开三届二十三次全委会

本报讯 6月5日，以郝翔同志为组长、刘琪璋同志为副组长的教育部直属高校主题教育第十巡回指导组一行5人，赴学校柑桔研究所进行实地调研座谈。柑桔研究所党委书记谭志友陪同调研并参加座谈。

会上，指导组一行观看了柑桔研究所宣传片，了解了柑桔研究所的基本概况，并就柑桔研究所科技创新与成果转化工作进行了交流。

谭志友以“加强柑桔科技创新，努力推进中国柑桔产业高质量发展——让主题教育成果赋能柑桔研究所改革发展”为题，向指导组一行汇报了国际国内柑桔产业背景、柑桔研究所党建工作与事业融合发展情况，并重点汇报了开展主题教育以来，柑桔研究所锚定目标任务，在理论学习、调查研究、检视问题、整治整改、下一步工作思路等方面扎实推动主题教育走深走实的具体情况。

教师第二党支部“双带头人”党支部书记曹孟籍简要介绍了党支部概况，汇报了支部以本次主题教育为契机，在党建引领、有组织科研、研究生培养、师资队伍建设和等方面的工作开展情况。

听取汇报后，郝翔充分肯定了主题教育取得的阶段成效，认为柑桔研究所主题教育汇报材料准备充分、内容详实，严格按照上级要求一体推进；全所处级领导干部和党支部书记带头学习习近平新时代中国特色社会主义思想成效显著，强化理论武装，提升党性修养，推动党的创新理论入脑入心、笃信笃行；在工作调研和检视问题中，敢于直面改革发展中遇到的瓶颈问题，并提出具体工作措施和整改目标，体现了柑桔研究所领导班子的工作务实和责任担当。他希望柑桔研究所下一步要用好思想理论武器，认真思考，发挥主题教育在推动事业发展中的作用，对于简单问题要立行立改，对加强基础科研、绩效考核、人才引进等深层次难题要花大力气，依靠学校力量和自身努力持续推进、逐步解决，并祝愿柑桔研究所的发展越来越好。

谭志友表示，在接下来的工作中，一定严格遵照指导组提出的意见建议和学校党委的安排部署，以深化主题教育为契机，在推动柑桔研究所党建与事业融合发展、助力学校“双一流”建设和高质量发展实践中积极“建新功”。

会前，指导组一行参观了国家柑桔工程技术研究中心展厅、加工中试车间等，谭志友向指导组专家介绍了柑桔中心服务我国柑桔全产业链的相关情况。

党委组织部、柑桔研究所有关负责同志参加活动。

(常清华)

本报讯 6月9日，学校纪委召开三届二十三次全委会，传达学习上级会议文件精神，通报研究有关工作。学校党委副书记、纪委书记夏玉峰主持会议，纪委委员参加会议，纪委办监察处巡察办副处级及以上干部列席会议。

夏玉峰传达了习近平总书记在二十届中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话等上级会议文件精神。纪委办监察处巡察办主要负责人分别通报了学校主题教育问题检视整改推进情况、学校第十轮巡察及第九轮巡察整改成效综合评估情况。

会议研究了有关案件处分工作，讨论了《中共西南大学纪律检查委员会学习制度》《西南大学二级纪委工作制度》等制度。

夏玉峰指出，习近平总书记在二十届中共中央政治局第五次集体学习时的讲话高度肯定了新时代教育事业取得的显著成就，深刻系统阐述了中国特色社会主义教育强国的丰富内涵，科学全面回答了建设教育强国的一系列重大问题，意义重大而深远，为我们在强国建设、民族复兴新征程上加快建设教育强国，指明了前进方向、提供了根本遵循。学校纪委班子、纪委委员和全体纪检监察巡察干部要深入学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，立足职能定位，忠诚履职尽责，不断强化政治监督，持续深化作风建设，严格执纪精准问责，做深做实政治巡察，扎实推进廉洁文化建设，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，一以贯之推进全面从严治党向纵深发展，为学校扎实做好思想政治工作、加快推进“双一流”建设、更好服务国家战略等重点工作贡献积极力量、提供坚强保障。

(袁千懿)